

1. 留美求学第一人

容闳是当之无愧的华人留美第一人。在他之后的百年间，无数炎黄子孙循着他的足迹，跨越时空和文化造成的隔阂，远赴美国留学。

1828年11月7日，容闳生于澳门附近的南平村。当时，澳门已经沦为葡萄牙的殖民地，



▲中国留学第一人——容闳。

许多基督教传教机构在那里开设学校。容闳 7 岁时被父亲送到澳门的一家教会学校。这家学校主要以英语授课，讲授美国学校的一些课程。4 年后，学校关闭，容闳回到南平，接受中文教育。不久，容闳的父亲去世。为了养家糊口，容闳辍学务农，先后做过小贩、伙计等。

1841 年，澳门那家学校重新开课，容闳跟着复课。第二年，学校搬到香港。容闳在这家学校一直念到相当于高中毕业。1846 年，一位教师因健康原因要回美国，表示希望带几位中国学生到美国深造。容闳和其他两名学生征得家长同意后报名参加。容闳的母亲相信，儿子此番远行必能成就大事。容闳打点行装，告别母亲，登上了远渡美国的轮船。这年容闳 18 岁，已经长成一个忧国忧民的少年。

1847 年 4 月，容闳一行到达美国麻萨诸塞州，在蒙森学院开始了学业。之后，容闳进入耶鲁大学，成为耶鲁培养的第一位华人学生。容闳自幼接受美式教育，加之天生聪慧，在耶鲁如鱼得水。1852 年，他归化为美国公民，成为华裔美国人。那时离“排华法案”通过尚有 30 年，华人申请加入美国籍与其他种族的移民一视同仁。容闳后来娶白人女士为妻。

不过，生活和价值观的美国化并没有阻断容闳的中华情结，少年时的强国梦依旧。在经历了美国的精英教育后，容闳认识到，强国的出路在于让中华少年接受西方式的教育和培训。如果能在中国普及西式教育，则国强民富

指日可待。在这种想法之下，容闳毕其后半生之功，力促开创中国学生留美大业。当他从耶鲁毕业的时候，眼前的目标已经十分明确：让更多的中国学童有机会接受他曾经接受过的教育。中国的新生、华人的启蒙、国家的强大大概仰赖于此。在这方面，容闳可谓中华民族的先知先觉者。

怀着教育强国的梦想，容闳从耶鲁毕业不久即回到中国。回国后，他先后做过传教使团的书记员、公司的译员等。当时正值太平天国起事，容闳曾一度往来于太平军和中外商人之间，请求太平军保障正常的商业活动。太平天国被平息后，越来越多的中国人认识到富国强兵的重要性，这些人中不乏朝廷要员。其中有两江总督曾国藩。曾国藩是近代中国兵器工业的先驱，他的理念可以归结为实业强国。但是，当时中国接受过西式教育的人才屈指可数。要实现实业强国的梦想必定要有精通西式教育的人才来承担具体的工作。容闳自然是最理想的人选。

于是，曾国藩召见容闳，共商富国强兵大计。作为政府官员，强兵自然得到曾国藩的优先考虑。此番会见后，曾国藩派容闳到美国采购制造现代兵器的工厂设备。1864年，容闳身负重任回到美国。当时，正值美国内战，各兵工厂都开足马力生产武器弹药，兵工厂的设备更是供不应求。但容闳不负众望，在麻省定购了曾国藩梦寐以求的现代兵工厂设备。此间，容闳积极履行作为一个美国公民的

义务，自愿报名，要求参军。但美国政府不希望打断容闳为大清国采购军工设备的任务，因而没有接受容闳参加志愿军的请求。

1865 年，容闳押送采购的大宗军工设备回国。曾国藩利用这些设备在上海开设了著名的“江南兵器厂”。因采购有功，容闳为曾国藩大加赏识。在曾国藩的举荐下，容闳被朝廷加封为道台，成了大清国朝廷的命官。但是，开设军工厂或进入朝廷做官均不是容闳的理想。他一直希望能说服上层官员，选送中国学生到美国留学。

1870 年，清朝廷批准了选送学童到美国留学的奏折，决定选派 30 名学生赴美。这批学生将在美国接受西式教育，兼学中文与传统礼仪。这 30 名学生成为大清国朝廷选派的第一批公费留学生，在美期间的所有费用均由政府支付。这批学生准备在美国学习的科目包括军事、海军、医学、法学、工程、化学、物理学、地理学和天文学等。这些科目包括了现代自然科学和社会科学的主要学科。遗憾的是，后来美国政府拒绝了容闳派中国学生进入西点军校学习军事的请求。

选派 30 名官费留学生赴美，无疑令容闳向自己教育强国的梦想迈出一大步。然而，大清国朝廷与容闳的留学理念不同。官方倾向于急功近利，要求学生专修军事、工程等实用学科。而容闳的目标则是培养具有现代价值观的新人。当时，“中学为体，西学为用”的主张为大部分官员



▲受排华法案影响，晚年的容闳失去了美国公民身份。容闳娶白人女子为妻，根扎美国社会，深谙美国文化。他在有生之年试图在两种文明之间架设一座理解的桥梁，但晚年却遭到了美国的遗弃。

所接受。这种主张也是朝廷选送学童留学美国的指导思想。而容闳的教育理想显然并不局限于这种狭隘的实用主义主张。这注定了朝廷官员与容闳之间的冲突。当美国政府拒绝中国学生进入西点军校学习后，这种冲突表面化，最后导致朝廷下令结束容闳的公

费留学项目，并要求所有留学生回国。

此后，容闳虽经几番努力试图说服官方恢复官费留学计划，但均以失败告终。康梁变法失败后，容闳不得不逃回美国。然而，那时候，排华早已成为美国国策。不但华

侨被剥夺了归化成为美国公民的权利，而且已经归化入籍的华人也被剥夺了公民身份。容闳自成年后，便认同美国文化，自愿成为华裔美国人。而且，他成功地融入美国社会，比许多美国人更理解美国文化。美国白人种族主义分子排华的主要理由之一是华人不愿或没有能力融入美国社会。容闳的经历令这种谎言不攻自破。但他注定生活于两个世界之间。他毕其一生之力试图在这两个世界之间架设一座桥梁，不幸的是这两个世界有时候比实际的距离还遥远。

容闳晚年曾会见过逃亡美国的康有为和梁启超等维新运动领袖，并撰写自传《我在中国和美国的生活》。1912年，这位孤独的先驱者在康涅狄格州家中郁郁而终。

2. 华人民权活动家

黄清福是美国最早的华人民权活动家。与容闳一样，